



湾区新观察

“南粤家政”推动珠三角地区家政业大发展,中山市的数据显示——

羊城晚报记者 林翎 朱嘉乐 通讯员 李思宇

家政从业者趋向年轻化高学历化

在“南粤家政”工程的推动下,珠三角多地区的家政行业正进一步走向专业化,服务内容也日趋丰富。以中山市为例,记者近日获悉,目前中山家政相关企业达3000家,比2019年增长102%;从业人员增至4万人,增长15%。此外,中山制定出台了6项家政行业标准,推出“香山家政”平台已有1.2万多名家政从业人员注册,900多名星级家政人员获得“居家上门服务证”。

三成从业者有大专以上学历

近年来,中山家政业转型升级在加速。据中山市人社局有关负责人介绍,近几年,中山开展“南粤家政”工程培养的从业人员当中,35岁以下从业人员占比增至60%,大专以上学历从业人员占比增至30%。海归、硕士、95后男性家政投身行业的情况逐渐增多,专业化高品质家政服务正开拓更大市场。

高薪酬吸引更多年轻人加盟

比传统家政更多的专业提升空间、更高的薪资待遇,让家政业吸引了不少年轻人的目光。“我很好看好这个行业的发展前景,希望自己成为一名优秀的管家!”95后中山青年陈子夏两年前毕业于重点一本院校,现在从事家政行业中的管家行业已一年多,他同时为9个家庭提供专业的管家服务,月收入保底过万元,对于未来自身的发展,他表示充满信心。

来自东北的女孩林思言同样是一位95后。怀着对这个行业的好奇和憧憬,她来到中山,开始了为期45天的家庭管家岗前培训,立志于成为一名

“金牌管家”。她向记者透露,很想通过自己的一份力量,转变许多人对家政服务行业的刻板印象,“要让外界觉得年轻人在这里也有很好的发展空间”。

现代家政服务内容更多样

在传统观念里,“保姆”就是做饭打扫卫生,如今的家政服务项目更加多样化,对培训的要求也越来越高。烹饪、收纳、清洁、茶艺、插花、照顾老人、陪伴儿童、餐桌礼仪等内容,都成了家政人员上岗前的“必修课”。

在中山市“南粤家政”教学基地之一的王府管家教学基地内,记者看到,各类培训课程分为多个独立教室,同时还还原真实的客厅、卧室、餐厅等场景,每个实践区按照“环境5S标准”检查,考验学员的实操能力。

同时,用工形式也更加趋向企业化、规范化。王府管家公司副总经理梁辉文告诉记者,公司与每位从业人员签订劳动合同,以“1+1+N”(一名家庭服务员+一名管家+后勤保障团队)的模式运营,在管理上更加标准规范。

打造“15分钟家政服务圈”

中山市推动家政服务高质量发展的力度也在不断加大。中山市人社局人力资源管理处副处长冯北桂介绍,今年中山“南粤家政”工程主推诚信体系、标准体系、产业体系、保障体系建设。目前,中山已有两家省级家政服务龙头企业以及三家省级家政服务诚信示范企业。今年将大力培养产业龙头,积极推进“南粤家政”走进镇街、村居,打造便民惠民的“15分钟家政服务圈”。



手术团队为患者开展手术

汕大医附一院成功开展一例“金字塔尖”的心外科手术

华南首例! 32岁男子“换心”重生

接受手术的患者是年仅32岁的汕头市民田先生(化名),其个子很高且手脚纤长,是一名马凡综合征患者,有十年的吸烟史。

2013年,田先生因反复胸闷、呼吸困难到汕大医附一院胸外科住院治疗,当时确诊为“左侧气胸,双侧肺大泡”,之后在全麻胸腔镜下行左侧肺大泡切除术,这是他的第一次开胸手术。

2017年,田先生因突发胸痛再次到该院就诊,经CT血管造影检查确诊为主动脉夹层,病情凶险,为挽救生命,他接受了第二次开胸的急诊心脏大血管手术。

今年1月14日深夜,田先生又因胸痛、背痛、腹痛难以忍受再次前住汕大医附一院急

诊,CT检查后发现其主动脉弓部及胸主动脉、腹主动脉夹层动脉瘤形成,瘤体巨大,膨胀成气球样。

据介绍,田先生的情况意味着其全身的主动脉血管均已环掉,随时可能出现血管破裂而死亡的情况,要再次行心外科手术,且此次手术范围更大,不仅需要替换其心脏部位的主动脉血管,还需替换掉其全身的主动脉血管,即实施全主动脉置换术。

全主动脉置换术是心血管领域内的高精尖手术,而对于再次手术的患者更是难上加难。

为了手术顺利开展,汕大医附一院和武汉亚心医院迅速、全力集结双方优质医疗资源。武汉亚心医院院长陶凉教授多次

组织心外、麻醉、体外、重症医学科(ICU)等手术团队成员进行讨论,制定了细致的手术方案及设备手术方案,并进行了演练。汕大附一院院长陈永松、副院长陈剑副组织了医务科、护理部、输血科、心脏重症监护室(CCU)等科室进行讨论,做好各项预案准备,为此次手术开通绿色通道,全力配合手术的开展。

1月18日晚上,武汉亚心医院一支包括术者、麻醉、体外循环、护理等在内的12人专家团队抵达汕头。19日上午7时,田先生在CCU团队的护送下进入了手术室,在经历长时间的复杂手术后,当天深夜12时,手术团队又为田先生进行了极为艰难的止血关。

手术过程中,远在武汉亚心

医院的陶凉教授也彻夜未眠,通过线上持续关注手术的进程,及时给予术者意见与建议。至20日上午9点,经历整整一天一夜的手术,田先生被送回ICU。

为帮助田先生早日康复,汕大医附一院组织进行多学科诊疗(MDT)团队的讨论,呼吸科、肾内科、检验科、营养科、药理学等专家参与其中,制订最佳治疗方案。

而监护室团队也夜以继日地为田先生从心脏功能、肺部呼吸功能、肝肾功能等多方面进行监护和调整,康复科团队在监护室就开始了对田先生进行,在其自身顽强的坚持以及众多医护人员努力下,田先生终于安全回到病房,将于近日康复出院。

报料热线:114转羊城晚报报料 或 87776887

广州首个装配式保障房项目

石丰花园交付使用

羊城晚报讯 记者孙琦曼,通讯员陈丽凤、区韵婷报道:3月15日,位于广州市白云区石井大道地段的石丰花园保障性住房小区正式交付使用。预计3月15日至29日,石丰花园将有1644户分批分时段办理入住手续。

记者了解到,石丰花园是广州市首个装配式保障性住房项目,总建筑面积约29万平方米,共有11栋塔楼,房型有单间、一房一厅、两房一厅和三房一厅,建筑面积从30至60平方米不等,可提供3450套公租房,解决超8000人居住问题。

作为公共租赁住房,石丰花园交通便利,距地铁8号线石井站约800米,临近多个公交站点。公建配套设施齐全,小区周围有肉菜市场、商铺、卫生站、社区居委会等配套设施。

中科大博导“打飞的”每周到华附讲天文

羊城晚报讯 记者蒋蓓、通讯员李芸报道:暗物质与暗能量、时空的涟漪、星星的一生、寻找第二个地球……每周六、连续10周,中科大10位博导将轮流“打飞的”来往于合肥与广州,到华南师范大学附属中学为同学们讲天文和宇宙。3月12日,《认识天文学》系列课程正式开讲第一课。华附校长感叹:好想回到十五岁,也坐在这儿聆听。

12日上午,中国科学技术大学博士生导师范璐璐给同学们讲了一堂《简明天文学史》,70多位同学听得津津有味,这标志着中科大博导天文系列课在华附正式开始,课程持续十周,每个周六中科大天文系的10位青年科学家、博士生导师,轮流从合肥“打飞的”到广

房屋套内充分利用装配式建筑优势,采用免抹灰的轻质隔墙板拼装室内隔墙,增大室内实用面积,扩大居住活动空间,并且在保障房规定的标准基础上对木门、灶台等进行优化升级,提升装修品质。

“小区配备有专业管理服务队伍,为住户提供全方位、更优质、更贴心的服务。”珠江租赁公司副总经理邱磊介绍。作为小区建设运营单位,该公司积极优化区内园林布局,增加儿童乐园、休憩用石凳、运动器材、篮球场等小区公共区域设施,统一VI标识牌指引,实现网络全覆盖,出入口和楼栋门口安装了人脸识别安防系统和自动测温门,电梯间安装电动自行车识别阻拦系统,还设有疫情防控隔离站等。

华附校长姚训琪介绍,多年来华附每年向中科大输送优秀学生,在中科大招收及其天文系的支持下,《认识天文学》课程在学校落地。近年来在高校及研究机构、华附优秀校友、知名科技企业等的支持下,华附创办了一系列专家引领的“拔尖创新课程”,例如法律选修课、中医药选修课等。学校开设了150多门选修课,涉及学科竞赛、科学技术、人文艺术、体育健康、STEM课程等。希望同学们主动学习、快乐成长,收获知识能力和科学素养。

3月15日,广州市教育局发布关于公开征求《广州市民办义务教育学校学位补贴工作方案(征求意见稿)》(以下简称“意见稿”)的意见的公告:“人籍一致”、在广州民办义务教育学校就读的学生,各区按小学生不低于每人每年5000元、初中生不低于每人每年6000元的标准实施学位补贴。学生就读的民办学校的收费标准高于财政补助标准的,差额部分由家长缴交。



民办小学的孩子正在进行文艺表演 羊城晚报记者 王俊伟 摄

羊城晚报讯 记者孙磊报道:3月15日,广州市海上丝绸之路研究院重大成果《十三行史稿》(三基本)新书发布会在广州召开。该书是国家社科基金的重点项目,由中山大学出版社出版,作者为华南理工大学教授、十三行行商的后裔谭元亨。

著名史学家张磊称许作者“既有纵考,又有横览;不拘陈说,勇于立言”,全书史论结合,编年史与专题研究相得益彰,兼具可读性与学术性。

广州十三行是世界大航海时代的产物,也是清代中期外贸体系的重要组成部分。它随着16世纪的国际性海洋贸易应运而生,

让进城务工人员子女更好接受教育

公告表示,广州市拟在民办学校实施学位补贴增加公办学位供给,落实广州市规范民办义务教育和进城务工人员随迁子女接受义务教育工作。为此,广州市教育局牵头拟定了《广州市民办义务教育学校学位补贴工作方案》,公开向社会征求意见。

意见稿表示,制定该方案的目的是,通过在民办义务教育学校实施学位补贴等方式增加公办义务教育学位供给,实现规范民办义务教育和进城务工人员随迁子女就读公办学位要求达到上级规定目标。

补贴经费纳入财政补助范围

享受学位补贴的对象为在广州民办义务教育学校就读,且“人籍一致”的学生。补贴标准为:各区原则上按小学生不低于每人每年5000元、初中生不低于每人每年6000元的标准

实施学位补贴。学位补贴经费纳入财政补助范围。学生就读的民办义务教育学校的收费标准等于或低于财政补助标准的,按学校收费标准进行补贴;学生就读的民办义务教育学校的收费标准高于财政补助标准的,差额部分由家长缴交。

鼓励各区提高学位补贴标准

分担原则方面,市、区分担部分的学位补贴所需经费参考小学生每人每年5000元、初中生每人每年6000元标准,由市、区财政部门按现行财政管理体制确定的市区分担比例予以安排。鼓励各区结合本区财政实力提高学位补贴的标准;各区提高学位补贴标准部分经费由区级财政全额承担。

补助程序为,学位补贴经费拨付前,民办义务教育学校已按收费标准正常收取学生学杂费的,民办义务教育学校须在学位补贴经费拨付后,按当地规定的期限和要求将学位补贴款项退还学生。学位补贴经费拨付后,民办义务教育学校尚未收取学生学杂费的,学位补贴经

费用于直接抵减学生应缴学杂费。

学位补贴经费确保专款专用

职责分工方面,市教育行政部门负责做好学位补贴市级财政补助经费的年度预算申报、预算执行,并对经费使用进行监督。区教育行政部门负责落实学位补贴市级财政补助经费。区财政部门负责及时下达上级转移支付经费,安排本级财政学位补贴经费,并对经费使用进行监督。区教育行政部门负责核实本区享受学位补贴学生数据,将学位补贴经费划拨至学校,指导学校确保专款专用,严格按照要求将学位补贴经费发放至学生或直接用于抵减学生应缴学杂费;指导学校面向家长做好学位补贴经费支出情况公开工作,接受社会和群众监督。

意见稿指出,在实施学位补贴过程中,民办义务教育学校若存在弄虚作假、挤占、挪用学位补贴经费,或未按当地规定期限和程序使用学位补贴经费的,依法依规追究举办者、学校领导和直接责任人的相关责任。

广州拟出台方案——

补贴民办学校增加公办学位供给

羊城晚报记者 蒋蓓

《十三行史稿》新书首发:一部海上丝路断代史

并推动了18世纪的海洋商业的扩张,其存在时期是海上丝绸之路的重要阶段。

“明清300年期间,开放与闭关锁国两种理念反复斗争,直到清朝康熙开海,重立十三行,中国行商才一步步‘走出去’,下南洋,远赴欧美,中国商人足迹遍及三大洋,中国的茶叶、丝绸、瓷器风靡一时。”谭元亨表示,更为重要的是,当时中国行商大规模参与全球贸易、金融网络构建,而且是最主要成员——当时中国GDP占全世界三分之一。

纪以来国内外学术界对十三行的研究颇多,但一直没有一部完整的十三行史。”谭元亨称,已有的只写与东印度公司贸易一段,或者与某个国家一百年的贸易,关于中国十三行的真实状况则较少完整呈现。“而且很多对十三行的研究偏重于‘一口通商’之后,而忽略了之前更重要的从康熙到雍正再到乾隆逐步开放的历史进程。”

《十三行史稿》则从1557年中国与西洋贸易的澳门——广州二元中心的确立写起,到1857年被第二次鸦片战争炮火彻底焚

毁。该书全面梳理了广州十三行在古代中国与世界大航海时代接轨的300年历程,呈现其从禁海到开海,从禁洋到开洋,从一口通商到鸦片战争、从万邦来朝的朝贡贸易走向全球化市场贸易的历史变迁。

“十三行长达300年的经济史,波谲云诡,大起大落,为中国步入现代史做了艰难的铺垫,十三行的历史价值就在这里。”谭元亨表示,十三行不仅仅是一部经济史,更是一部文化史、思想史,它的当代容量,对后世深远的影响还有待进一步挖掘。